

一张老照片背后的故事

——记“第一期装修古旧图书技术人员训练班”

□ 胡 泊 国家图书馆古籍馆



图1 古书装修训练班第一期毕业师生合影 1963年7月

这是一张拍摄于1963年的老照片，内容记录的是在古籍修复业内享有盛誉的“第一期装修古旧图书技术人员训练班”于1963年7月的毕业合影的场景。该班由文化部组织开办，旨在为国家培养急需的古籍修复人才。培训班于1961年开始招生，培训教师由当时的北京图书馆（简称北图）图书修整组老师以及善本特藏部主任赵万里先生担任。

据文献修复组杜伟生、边沙、李英等老同志确认，该照片的拍摄地点位于北图原图书修整组平房前。

经第一期培训班学员王丽英、师有宽先生和国图文献修复组多位老同志辨识，并根据文献修复组存1961年10月修整组学员出勤统计表所记录的学员姓名，可以得出照片中的人员姓名及所在工作单位情况如下：

表1 图片中人员对应姓名

后排 学员	宋藏密 (北京图书馆)	王思静 (湖北省图书馆)	王丽英 (北京图书馆)	郭秀清 (北大图书馆)	吴丽芝 (吉林省图书馆)	师有宽(甘肃省图书馆)	柳长发(黑龙江省图书馆)
前排 老师	李书梦	魏梅占	肖振棠	李道之	张士达	肖振邦	

一、办班背景

解放后,随着党和政府大力开展科学文化研究工作,广大群众借阅古籍的需求显著增加,但由于旧中国国力衰弱,社会动荡,无暇顾及古籍文献的保管保护,造成大量古籍由于保管不善,存在虫蛀鼠啮等各种各样的严重病害。这些古旧书籍如不进行及时修复,不仅无法提供服务,甚至会继续损坏而造成更大的损失。这种情况引发了社会各界对于加强古籍保护工作的关注,周叔弢与徐森玉等先生就曾联名向全国人民代表大会提案,建议设立古籍修复培训班,培养修复人才,不使传统技术失传。

要修复古籍,首先要有能够修复古籍的技术人员。但当时全国能够装修古旧线装图书的技工为数很少,而且年龄多已很大,因此,青年古籍修复人员的培养工作成为当务之急。

综合上述情况,同时也为了继承我国装修古旧线装书的优秀技术,1961年1月13日,遵照国务院交办的全国人民代表提案,文化部向各省、市、自治区文化局、北京图书馆下达了“中华人民共和国文化部关于培训装修古旧线装图书技术人员的通知”[文化部(61)文群平字第36号文]^①。由此,我国首次大规模古籍修复人才培养工作正式启动。同年7月中旬,文化部委托北图举办的第一届装修古旧线装书技术人员学习班开班。

二、学员来源

根据各地古籍修复工作开展实际状况和人员需求,文化部在《中华人民共和国文化部关于培训装修古旧线装图书技术人员的通知》中对学员来源予以了界定,进行了明确说明:

一、有装修古旧线装书人员的图书馆,可以根据需要在本单位选调一些适合做这项工作的青年人员,由老技术人员以带徒弟的方法,进行培养,学成之后,即留在馆中工作。

二、目前没有此项装修技术人才,但有需要的图书馆,可选派本馆适合此项专业的青年干部到北京图书馆、北京中国书店等单位,以带徒弟的方法进行为期1-2年的学习,学成之后,仍回原单位工作。

学习期间的编制、经费问题均由原单位解决。

按照《通知》的指导精神,经过严格筛选,最终到北京图书馆参加此次培训的学员共有8人。包括:黑龙江省图书馆柳长发、甘肃省省图书馆师有宽、吉林省图书馆吴丽芝、湖北省图书馆王思静、南京图书馆朱跟章(因故中途离班返回原籍)、北京大学图书馆郭秀清、北京图书馆王丽英、北京图书馆宋藏密。

^① 北京图书馆编:《北京图书馆馆史资料汇编》(二),北京图书馆出版社,1997年,第402页。

三、师资及带徒方式

根据文华的文章，“这次培训工作是根据装修古旧书笱手工业技术的特点，采取以师带徒、边教边学的办法，分期进行的。”^①

古籍修复技术培训教师由北京图书馆图书修整组古籍修复师担任，包括：李道之、肖振棠、张士达、肖振邦、魏梅占、李书梦等。他们都是早年从业于琉璃厂书铺，经过几十年行业锤炼的老师傅，造诣深厚，堪为业内翘楚。

学员们在平日学习过程中都是学有专师。但是，老师傅们在技术方面一般都有三四十年的丰富经验，他们在个别工序操作的手法上各有自己的特点，为了使学员们更好更全面地学习老师傅的技术特长，学习期中并互相更换了一次师徒，以便他们择优而从。^②

四、授课内容

授课内容方面，除了在随师工作、学习过程中安排了充分的古籍修复实际操作训练外，为了提高学员们的学习热情，保证学习质量，克服不懂书无法进行修整书籍的困难，北图还为学员们安排了丰富的理论学习课程，内容包括：整修古旧书籍各工序的操作规程；我国历朝装订形式的发展过程；历朝版本和纸张的区别；装订用各种纸张名称等。除馆内几位老师傅轮流讲课外，还特请善本特藏部赵万里主任给学员们讲授“我国善本书在文化遗产上的重要意义”和“怎样装修善本书”两个问题。

老师傅们讲课主要是根据个人长期的工作经验，同时以《中国版刻图录》作参考资料。著名的版本如原装《文苑英华》《元史》《永乐大典》《四库全书》，以及磁、铜、木等活字版书和各色套版书籍，当时学员们都观摩了实物，授课老师就这些古籍的独特风格详细地作了介绍。

为了使学员们更清楚地了解我国书籍版本的发展历史，两年的培训学习中，他们还先后参观了北图金石组的甲骨；荣宝斋的刻版、套版印刷；新华印刷装订厂的照相制版、机械印刷、机械化精装、平装等印装技术，以及纸品加工、染纸等方法。

五、培训效果

通过两年的学习，大部分学员都具有独立的操作能力，达到了原订计划的技术水平，即：要求学员在半年内掌握装修一般线装书的操作方法；一年内试修一般珍贵的古旧书籍；到一年半，要求在各道工序和各种装潢形式上，都能按规程操作，并达到装修善本书所要求的质量；二年期满时，基本能独立细致的进行操作，遇到极其破烂的书，如有顶天挨地的批校，

^① 文华：《“装修古旧线装书技术人员训练班”胜利结业》，《图书馆》1963年第3期，第63—64页。

^② 引文同上。

或有名收藏家写的书根字等类书，既要修补整齐，又不许裁切变新，完全保持原来的面貌。

①

由于老师傅们的热心传授和学员们的刻苦努力，学员们基本上都达到这些预期的要求，表现在后阶段他们装修的六百余册善本书，不但做工细致，同时注重了保持原有面貌，做到了“整旧如旧”。大部分都质量优良，例如明刻本《清閤全集》，明刻本《林初诗文全集》，明刻本《严镇吴氏续修宗谱》，明刻本《御制文集》，影宋抄本《元丰九域志》等古籍。此外，部分学员还参与当时国宝《赵城金藏》的修复工作。

六、培训结束，学员返回原籍

1963年6月9日文化部传达了“中华人民共和国文化部（63）文群字第1018号，关于结束第一期装修古旧图书技术人员训练班的通知”。^②该通知对培训班取得的成绩和良好效果给予了肯定，同意学员按期于7月下旬结业，并对结业时学习鉴定的出具，结业证书的制作、盖章，及举行结业会等事项进行了明确部署。通知最后还指出希望能再举办一期培训班。

同年7月18日，文化部又下发了“中华人民共和国文化部（63）文群光字第1101号，关于结束装修古旧线装图书技术人员训练班即将遣回学习人员的通知”，要求各省图书馆在学员返回原籍后。各地方务必要妥善安排好工作，使学用一致。^③

至此，创办了两年的第一期装修古旧图书技术人员训练班奉令解散，相关培训工作圆满完成。

七、此次培训班的意义

第一期装修古旧图书技术人员训练班是新中国成立后针对培养专业古籍修复人员及提高古籍人员修复技术举办的第一个正规培训班，是新中国古籍修复人才培养工作的开篇序曲，对于培养人才、探索培养模式，以及我国古籍保护事业的整体发展都具有重要意义。其以下几点历史功绩，将永远载史册。

第一，训练班为新中国古籍修复事业培养了第一批骨干人才。训练班在两年多的时间里，共向全国图书馆系统输送青年古籍修复人员7名。虽然人数不多，但为我国古籍保护事业和古籍修复技艺传承留下了宝贵的种子，改善了当时古籍修复人才短缺、行业后继无人的不利局面。这些学员返回原单位后，大都成为古籍修复领域的骨干。后经过长期实践，多人逐步成长为享誉业内的专家、大师。一些人至今仍然为培养青年人和传承古籍修复技艺贡献着力量。

第二，北图的古籍修复技法在全国范围内进一步得到传播和成功应用。随着培训学员们在各自工作中的出色表现，以及北图古籍修复技法在各地实际工作中取得的良好效果，使得

① 引文同上。

② 北京图书馆编：《北京图书馆馆史资料汇编》（二），第403页。

③ 北京图书馆编：《北京图书馆馆史资料汇编》（二），第405页。

这套成熟、完善的古籍修复技法迅速在业内得到广泛推崇,有力助推了全国古籍修复工作的总体技术水平迈上了新台阶。由此,北图古籍修复工作在业内的影响力和号召力得以进一步提升。

第三,此次培训努力探索了古籍修复人才教育与培训的新途径,就贴近古籍修复工作实际需要的培训教学模式和课程内容进行了初步尝试,取得了显著效果。培训班采用各地抽调力量到北京长期集中培训、师带徒、小班授课、学员参与实际工作的培训教学模式。在课程内容设置上突出理论与实践相结合。实践方面,有扎实的基本功训练,有随师共同工作,共同修复藏品,使得学员的修复水平大有提高。同时也安排了丰富的理论知识学习,学员们系统学习了版本知识、金石传拓、印刷装订等古籍修复相关知识。通过理论学习,不但开阔了学员的视野,丰富了知识面,更提升了大家对于古籍修复工作重要性的认识。经过两年的探索实践,一套切合当时国情和图书馆业务实际的专业古籍修复技术人员培养模式已现雏形,这也标志着我国古籍修复人才培养工作进入了一个崭新的阶段。其中部分授课方式和教学内容至今仍然被国家图书馆古籍修复技艺培训工作所沿用。

第四,此次培训为之后的第二期培训班奠定了基础。此次培训班的成功举办为古籍修复正规化培训工作开创了先河,积累了宝贵的办班经验,也为之后第二期培训班的举办准备了条件、奠定了基础。鉴于第一期培训班对于学员技能提升的显著效果和积极的社会反响。文化部批准,于1964年在北图筹办了第二期全国古籍线装书装修技术培训班,在全国范围内招收学员,学制仍为两年,共招收学员6名。^①

第五,训练班为后人留下了一笔宝贵的精神财富。训练班是在国家正处于经济最困难时刻举办的,这体现了国家对于古籍修复人才培养工作重要性和紧迫性的认识,但同时,物质条件的严重匮乏也给培训工作带来了很大困难。学员们大都是自带被褥、粮票,坐了几十个小时的火车,到北京参加培训。教学条件简陋,没有专门的教室,甚至没有教材,其中的不易可想而知。但凭借着对古籍修复事业的满腔热情,为了能够完成党和人民赋予的使命,为守护好宝贵的民族文化遗产,训练班全体师生不惜牺牲个人利益,克服种种艰难,凭借艰苦奋斗、爱岗敬业、精益求精、潜心研学、执着坚守的办学精神,经过两年的共同努力,最终圆满完成了既定的培训任务,实现了训练班的办学目标,同时修复完成了一批破损古籍。而这些精神正是训练班留给今天古籍修复人才培养工作最为宝贵的一笔财富。

结 语

古籍保护工作的持续发展离不开古籍保护人才培养。今天,随着国力的强盛和全社会对于古籍保护工作,特别是古籍修复人才培养工作的重视,古籍修复人才培养环境、条件和途径,都有了很大的提升。国内多所知名高校开办了古籍修复人才培养专业,建立起侧重于学历教育、学科建设的学院培养模式。同时,专项培养古籍修复的骨干力量,采取“师带徒”方式的传习所模式和针对古籍保护从业人员的培训基地模式也在全国范围内得到成功推广实践。三种模式相互补充,协同发展,取得了很好的效果,形成了古籍修复人才培养工作专业化、体系化、可持续的良好局面。

^① 北京图书馆编:《北京图书馆馆史资料汇编》(二),第412页。

当然，古籍修复人才培养工作也还存在一些瓶颈，修复人员数量、能力也远未满足社会需要，相关工作依然任重道远。此时追忆 60 年前培训班的艰苦创办历程，不但可以看清建国初期修复人才培养工作的场景、面貌，厘清修复技艺传承发展脉络，更可以从中吸取经验和力量，鞭策和激励我们继续探索出路、破解难题，用辛勤与汗水、执着与努力，在传统文化最好的发展机遇期，团结同道，携手开创古籍保护工作的美好明天。